

KOLOZSVÁRI HIRLAP

(KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG)

SZERKESZTŐSÉG:
Szép-utca 1. szám. Telefon-szám 503.

Felelős szerkesztő:
DR. NADÁNYI EMIL.

KIADÓHIVATAL:
Wesselényi Miklós-u. 13. UJHELYI és BOROS

TÁVIRATOK.

Az absolutizmus réme.

Budapest, január 13. (Saját tudósít.)
Egy volt miniszter ma egy újságíró előtt a következő nyilatkozatot tette a helyzetére vonatkozólag:

Biztosra vehető, hogy a jelenlegi kormány legfeljebb három hétre húzhatja meg ki a bankkérdés megoldását. Addig még mindenki beszélhet kartellbankról, vagy önálló bankról amennyit tetszik, de azután Bécs azt mondja hogy pont és követelni fogja a bankközösség meghosszabbítását. A király ugyanis semmiképp nem hajlandó belemenni Ausztria és Magyarország pénzügyeinek elválasztásába.

Ha Wekerle bele is menne a bankközösség meghosszabbításába, akkor a függetlenségi párt fog neki gáncsot vetni. Ha pedig a magyar kormány a limine elutasítaná az osztrák kormány követelésének a bankközösség meghosszabbításának teljesítését, akkor a király fel fogja oszlatni az országgyűlést és abszolút módon, katonai diktatúrával fogja az országot kormányoztatni.

A képviselőház azon lesz, hogy Andrassy Gyula grófot és a többi alkotmánypárti minisztereket kitolja a kabinetből, Wekerle minisztereinök befog lépni a függetlenségi pártba, s megalakul a tiszta függetlenségi kabinet, mely aztán vagy belemegy a bankkérdésnek Ausztria által követelt megoldásába, vagy pedig hamarosan le is mond.

A kartellbank ellen.

Budapest, január 13. (Saját tud.)
Bécsből jelentik: Gessmann volt osztrák közmunkaügyi miniszter, az ausztriai keresztény szocialista párt alelnöke ma hosszabb nyilatkozatot tesz közzé egy bécsi lapban a kartellbank ellen. Az exminiszter nyilatkozatában kijelenti, hogy a keresztény szocialista párt semmi körülmények között nem megy bele a bankkérdés illeten való megoldásába. A párt inkább kész a két állam pénzügyének teljes kettéválasztását végleges megoldásként elfogadni, mintsem a kartellbank megvalósítását elősegíteni.

A felségárulók pöre.

Budapest, január 13. (Saját tud.)
Zágrábból jelentik: A törvényszék elnöke ma elrendelte a Törvényszéki tárgyalóterem rendbehozatalát. Ez az intézkedése arra enged következtetni, hogy már legközelebb talán február első napjaiban megkezdik a felségárulók pörének tárgyalását. A tárgyalásra roppant sok tanu van megidézve s a vádlottak száma meghaladja az ötvenet.

Ferenc József és Péter.

Budapest, jan. 12. (Saj. tud.) Párisból jelentik: A "Temps" mai száma írja, hogy Ferenc József és Péter szerb király az újévi alkalmából szívélyes hangú táviratokban ödvözölték egymást. Belgrádban ebben a táviratváltásban a két állam közti viszony javulását látják.

Emelik a vasuti dijszabást.

Budapest, január 13. (Saját tud.)
A kereskedelemügyi kormány elhatározta, hogy a vasuti dijszabást az államvasutak minden vonalára nézve felemelik. A dijszabás felemelésére vonatkozólag már több tervezetet terjesztettek a kereskedelemügyi miniszter elé, ezek szerint mind az áruszállítás, mind a személyszállítás díjait felemelik. A kereskedelemi miniszter ez ügyben január végén fog véglegesen dönteni.

Szenzációs pör.

Budapest, január 13. (Saját tudósít.)
Nagyváradról jelentik: Erdekés pört fog a legközelebb a törvényszéket foglalkoztatni. A boszniai okkupáció idejében a Baruch József és fiai bécsi cég a katonaság részére szállításokat eszközölt s ezekkel kapcsolatosan őriási visszaéléseket követett el. Amikor évek múltán nyomára jöttek a visszaéléseknek, a cég egyik tagját, Baruch Jenőt 2 évi fegyházra ítélték. Az ítélt szállító egy ismert nevű bécsi színésznőhöz fordult, aki az udvarral élénk összeköttetést tart fenn és 100.000 forintot fizetett neki, hogy közbenjárására kieszközölje büntetésének elengedését. A színésznő elfogadta a pénzt, igyekezett is a szállító részére kegyelmet kieszközölni, de ez nem sikerült és Baruch Jenőnek le kellett tölnie a két évi fegyházat. Baruch, aki nemrég szabadult ki, most kártérítési pört indított a színésznő ellen és 160 000 forintot követel tőle.

Működnek a bandák.

Budapest, jan. 13. (Saj. tud.)
Salonikiból jelentik: Petrovics Dusánt, a bolgár alkotmányklub elnökét ma fényes nappal az utcán meggyilkolták. A tettesek, két álarcos egyén, tagjai a nemrég felosztott Sandansky-bandának. A gyilkosok elmenekültek.

Kragujevics barátja.

Budapest, január 13. (Saját tud.)
Bécsből jelentik: Kragujevics Spázó intim barátja Reitz Ede bécsi kereskedő, aki ellen az előbbi gyilkos merényletet kísérelt meg, ma fajtalansággal vádolva állott a bécsi törvényszék előtt. A törvényszék Reitzot 1 havi súlyos börtönre ítélte.

Egy tanítónő kálváriája.

Budapest, január 13. (Saját tud.)
Ma hajnalban a mentők egy öngyilkos cselédet szállítottak be a Rókus-kórházba. Amint

a cseléd eszméletre tért, a rendőrség kihallgatta s a kihallgatás alkalmával kiderült, hogy Bossányi Ilonának hívják s tanítónői oklevele van, de minthogy egyik lábára sánta, nem tudott álláshoz jutni, mert e hibája miatt mindenütt elutasították. Hogy éhen ne kelljen vesznie, cselédnek szegődött el. Legutolsó gazdája, Alföldi Pál vattakereskedő azzal gyanúsította, hogy egy gyűrűt lopott el sőt ez a gyanúsítás annyira elkésértette, hogy öngyilkosságot követett el. A szerencsétlen teremtés dőlben meghalt.

Sztrajk a dohánygyárban.

Megtámadott dohánygyári biztos.

(Saj. tud.) A nyomdászok munkanélküliségét ugylátszik megirigyelték a dohánygyári munkások is. Sztrajkot akarnak s ha nem csalogdunk, sikerülni is fog nekik ez a törekvésük. Csakhogy, amíg a nyomdászok kizáratása hatalmi Rendszerből származik, addig a dohánygyári munkások a mostaninál nagyobb bérek elérését akarják.

Egyelőre nem fűzünk kommentárt a sztrajkba lépés módjához, de annyit mégis szükségesnek tartunk idejegyezni, hogy semmi körülmények között sem helyeselhetjük azt a fellépést, a hogyan a dohánygyári munkások a maguk igazát elérni akarják. Viszont természetesen köllőleg nem ítélnék el a dohánygyári biztos magatartását sem, ki alitóláig tapintatlan hangon utasította ki a nála béremelésért jelentkezőket. A tegnapi nap eredményeiről különben kiküldött tudósítónk a következőkben számol be.

A dohánygyárban.

A kolozsvári dohánygyárban tegnap délelőtt a munkások és munkások egészen váratlanul és béremelésért sztrajkba léptek. A mindkét nembeli munkások egy nagy része mindenáron az igazgató elé akart jutni. Ezért behatoltak az igazgatósági iroda helyiségének előszobájába, hol Krampera dohánygyári biztos állotta utját a tolatkodó tömegnek. Mind fenyegetőbbé vált a helyzet a munkások és a biztos között és végre is Krampera egy kéznél lévő lécezt ragadott meg s ennek segítségével kitolta az előszobából a munkásokat.

Beszüntetik a munkát.

A dohánygyár igazgatósága látva a veszedelmes helyzetet, parancsot adott ki, hogy húzzák meg a muuka beszüntetését jelző harangot és távolítsák el a gyárból a munkásokat. Pár perc múlva a parancs teljesítve volt s a harangszót hallva a munkásság megkezdte a gyárból való kivonulást.

Az utcán.

Az utcára érve, a munkások nagyrésze a tornavivoda felé vette utját, hogy ott gyűlést tartsanak. A Kossuth Lajos-utca végén néhányan megpillantották Kramperat, dohánygyári biztosat, aki 3 detektívvel éppen a rendőrségről a dohánygyárba tartott. A munkások éktelen visitozásba törtek ki és valósággal a francia rémuralom asszonyaira emlékeztető arccal küldték szitkozódásaikat a biztos felé. Egy pillanat múlva a hajnalban leesett friss hóból labdákat gyurtak s azzal kezdték dobálni a biztos és a detektíveket. A hólabdák közé kö is keveredett s egy kö-

darab Zsigmond detektiv fejét érte. Erre Krampera biztos az egyik házba menekült s a kaput azonnal bezárták. A munkástömeg pedig most a bezárt kapu előtt kezdett csoportosodni és cifrábnál cifrább káromkodásokkal biztatták Kramperat, hogy jöjjön elő, ha mer.

Jön a rendőrség.

Pár perc múlva a Magyar-utcai laktnyárból megérkezett a helyszínére a rendőrség. Egy szakasz gyalogos és egy szakasz lovasrendőr vonult ki a sztrájkolók széteszlátására.

A rendőrség megjelenésekor a munkások rikácsoló hangon ordítani kezdtek:

— Menjünk a tornavivodába!

A Kossuth Lajos-utca egyik keskeny mellékutcáján át igyekeztek erre a sztrájkolók kijutni a Széchenyi-térre, hogy a tornavivodában födél alá jussanak. A rendőrök utánuk. Ekkor már letartóztatások is történtek, azonban a rendőrök nem röppentek ki hüvelyükből.

A tornavivodában.

Alig értek be a sztrájkolók a tornavivodába a rendőrség is megjelent a Széchenyi-téren s mivel gyűléstartásra a sztrájkolóknak engedélyük nem volt, kiadták a parancsot a tornavivoda kiürítésére és a sztrájkolók széteszlátására.

Alig egy negyedóra alatt a rendőrök elég tapintatosan kiürítették a tornavivodát s az összecsoportosuló sztrájkolókat hamarosan széteszlatták.

Elbájlítások.

A rendőrség az utcai zavargásból, mely külső ségeiben az asszonyháború jellegét viselte, két munkásnőt és egy napszámost állítottak elő. Friedzám Jánosné és Demeter Zachariásné dohánygyári munkásnőket kihallgatásuk után szabadon bocsátották. De Sipos Sándor dohánygyári napszámost, ki a kövel Zsigmond detektivet fején megsebesítette, letartóztatták és megindították ellene az eljárást.

Részleges munka.

Délután folyamán csak részleges munka indult meg újra a dohánygyár műhelyeiben s a tulajdonképeni dohánygyári munkások visszavonhatlanul sztrájkba léptek. A sztrájkolók ugyancsak délutánra tervbe vettek egy gyűlést, amiből azonban semmi nem lett s a tornavivoda környéke újra teljesen csendes.

A nyomdatulajdonosok harca.

Egy volt vezér cikke.

A nyomdatulajdonosok jogos küzdelmében tegnap jelentős fordulat történt. Több helyről részint távirat, részint levél útján jelentkeztek szervezeten kívül álló munkások, kik hajlandók Kolozsvárra jönni, s itt segédkezet nyújtani a nyomdai állapotok szanálásához. A nyomdatulajdonosok természetesen örömmel vették az ajánlatokat, s intézkedtek az iránt hogy a jelentkező munkások ide juthassanak.

Az eddigi jelekből ítélve, néhány nap múlva már 40—50 szervezeten kívül álló nyomdász munkás lesz Kolozsvárott. A nyomdatulajdonosok ezekkel is képesek a forgalmat 3—4 hónapon keresztül fenntartani, s mindenesetre a lapokat rendes terjedelemben megjelentetni. Segédkezet nyújtottak ehez különösen azok az intézmények és vállalatok, melyek készségesen jelentették ki, hogy megrendeléseikkel mindaz ideig várnak, amíg a nyomdatulajdonosok nem törnek meg

a csupán hatalmi kérdésért kizárt nyomdász munkásokat. És ha az intézmények és a vállalatok részéről megnyilatkozó ezt a támogatást a nyomdatulajdonosok egyelőre igénybe is veszik, mégis egész bizonyossággal állítják, hogy a legrövidebb idő alatt módjukban lesz a helyi piac igényeinek teljes egészében megfelelni.

Hogy pedig a szervezett munkásság mennyire visszaél azzal az erővel, melyvel rendelkezik, annak ilusztrálására alább közöljük Kner Izidornak a szervezett munkásság egykori legerősebb vezérének a cikkét, ki miután maga is tulajdonos lett, a következő cikket írta *Veszétt állapotok* címen volt elvtársai, a munkások ellen:

Sohasem tagadtam, hogy nagyszámú munkásaim között én vagyok az egyedüli igazi szocialista és az ördög törődik velem, hogy ezt munkásaim nem méltányolják és kartársaim orrolják.

Denique megesezt, hogy nálam is mégis beütött a sztrájk.

Egyik könyvkötőm elfuserálta munkája felét, olyan pénzületi könyveket, amelyeknél a bekötés képezi a főköltséget és amikor az újra csináltak egyikét is elrontotta, annyit mondtam neki, hogy ez nagy hiba, mert nincsen idő újra csinálni és így szállítani szegyenlem.

Felkért erre, hogy holnapután a kifizetésnél mondják fel neki, mert így kaphat csak munkanélküli segélyt.

Az ily kívánásokat szó nélkül szoktam teljesíteni s legtöbbször csalódást idéz elő, mert nincsen e világon az a nagyfülű számár, ki mást képzelne, minthogy a cég fennállásának egyedüli oszlopa ő; tehát a felmondást fizetésjavítással való visszatartás kell hogy kövesse.

Rá egy hétre este memorandumot nyújtott át könyvkötőszem két tagja, amelyben mesébe való számárságokat kértek. Pl. minimumul olyan maximális fizetés megállapítását, amely természetesen, magasabb a jelenleginél; melyben azon két korona drágasági pótlék is befoglaltatis, amelyet megkaptak kérdés nélkül egyidejűleg a nyomda-személyzettel, érvényben lévő árszabályunk életbelépésekor,

Azt mondtam a deputációnak, hogy „ne okoskodjanak, nem lehet országos árszabályt csinálni Gyomán 5 olyan könyvkötőnek, kik közül egy felmondásban van és nem nehezíthetem kartársaim helyzetét ilyen abszurd dolog elfogadásával. Ellenben általános rendezés esetén mellettük lesznek és elsőnek fogadom el jogos követeléseiket“.

„Speciellé Gyomán azonban ne engedjék ugratni magukat egy felmondásban álló kartársuktól, hanem várjanak egy hétig, aztán különben is kedvező változás áll be, mert megszűnik az a tarthatatlan régi visszaélés, hogy évente 192 métermázsra, bekötés végett kiadott nyomtatvány kerüljön mint trágyaanyag a padlásra és grádli, angol vásznon, moleskinládaszámra kerüljön a szemébe, akár méteres nagyságokban is: ami mind nem alkalmas dolog, hogy különös méltánylásokra hangolja a főnököt azon könyvkötőkkel szemben, kik teljes mértékben részesedtek a nyomdászok kivívta előnyökben, anélkül, hogy a legcsekélyebbel is hozzájárultak volna annak hadi költségeihez.“

A deputások azzal távoztak, hogy igazam van, azonban teljesítem legalább azon kérésüket, hogy ne adják többet házon kívüli munkát azon szegény volt könyvkötő családapának, ki ma már nem szakegyleti tag.

— Szégyen, gyalázat — mondék, — hogy ebből is kérdést csinálnak. Hisz tudják, hogy ez senki érdekét nem sérti. Senki fiának helyet többet a műhelyben kiszorítani nem tudok. Gottermayer, Leszik tizezerszámra köti munkáimat és önök akár rogyásig külön-

órázhatnak: tehát tisztán humanisztikus szempontból ha támogatók valakit: ez ellen szocialistának szót emelni szégyen! De legyen kedvük szerint. És kifizetem teljes bérét a kiadott munkának és visszahozattam félig készen.

Az így teljes megelégedettséggel távozott deputáció ellenezeteket szivornyázott be a sztrájkanyán és a megállapodás ellenére hétfőn nem lépett munkába.

Ezen sztrájk kezdődött ez év november 7-én és 13-án rájuk ízentem, hogy akik 14-én reggel nem jelentkeznek munkára, azok megszüntek cégem tagjai lenni.

Erre újra megjelentek a deputások és kikaptak igen nagyon, amiért bolodda hagyták magukat tenni olyan szaktársuktól, ki azon révén akar visszamaradni a kondícióban, mert memorandumuk szerint „e mozgalomból kifolyólag egy fél évig senki el nem küldhető“! Holott mindannyiójuk érdeke, hogy az távozzék.

Megint szavaim helyesléseivel távoztak, de a korcsma megint oda változtatta a nézeteket, hogy csak minden követelésük teljesítése után állhatnak újra munkába; amit írásban közöltek.

Mindjárt a dolog elején azt mondtam nekik, hogy ne játszunk munkásmozgalmat, hanem vagy fogadják el propozícióm, vagy legyenek gavallérok: kiteszem munkakönyveiket az asztalra és az, aki nem leli meg boldogulását hajlékomban, minden percben magához veheti azt és távozzék.

Látván, hogy az ügy intézésében az alkohol a főtenyező, rájuk ízentem, hogy aki szombaton reggel fél 8 órakor munkába nem lép és 8 órakor könyvét át nem veszi, annak hatóságilag kézbesítem ki.

S minthogy tényleg sem munkára nem jelentkezett senki, sem könyvéért: áttettem a szolgabíróshoz kikézésítés végett november 14-én reggel 9 órakor.

Ugyanaz nap este pedig jelentkeztem a fővárosi szakszervezetnél azon kérdéssel, hogy igaz-e, miszerint ők ezen sztrájkot támogatták:

Igenlő válaszra demonstráltam hogy milyen előnyös fizetések mellett vannak munkásaim szerződötve, s hogy jövedelmük aránylagos emelkedése is biztosítva van. Kimutattam továbbá, hogy munkásaim átlag hat hét alatt különóránban 100—120 koronát kerestek. Demonstráltam továbbá, hogy minden tekintetben egyenlő elbánásban részesülnek nyomdászaimmel és hogy 8 és fél órai munkaidejük van azonnaszás nélkül és hogy ezért épügy esznek, isznak, és mulatnak a 8 és fél órai munkaidőben, mint nyomdászaim.

Végre pedig felmutattam egy sürgönyt amelynek datuma bizonyította, hogy vonatindulás előtt egy órával kelt és foglalhatja szerint annyi kiváló suszter áll könyvkötő munkára készen rendelkezésemre, amennyi csak kell.

Kiváló, intelligens tagokból álló bizottság bírálta el az ügyet és minthogy megállapították teljeszen igazságos alapon való állásomat: visszadirigálták alkalmazottjaimat föltétlenül és minden legkisebb vívmány-kiszorítása nélkül.

Került pedig ez a mulatság egy hetembe a legszorgosabból és pótolhatatlan időben két napi budapesti utamba és költségeibe. És a könyvkötők lapja, amely maga látta be a mozgalom igazságtalan voltát és azon cikk hazugságát, amellyel nyomdámot blokád alá helyezte: ma 6 hét multán sem oldta ezt fel: mert egy vereséget kellett volna publikálnia.

HIREK.

— **Bánffy Dezső egészséges.** Hosszas betegeskedés után Bánffy Dezső báró tegnap először jelent meg pártja klubjában, az Angol királynőben. A klub igen népes volt és Bánffy Dezső báró hiveivel kedélyesen társalogva hosszabb időt töltött a pártkörben.

„Kristály” Gőzmosó-Gyár Kolozsvár. Telefon-sz. 500. Erdély nagyobb városaiban képviselve. Telefon-szám 500. Vidéki megbízásoknál csomagolás díjtalan.

— **Majláth gróf püspök Kolozsvárt.** Az erdélyi rom. kath. egyház püspöke, Majláth Gusztáv Károly gróf ma délben Kolozsvárra érkezik. A püspök a status igazgatótanácsi ülésén fog elnökölni. Az ülés mint rendesen délután 3 órakor fog kezdődni. Majláth gróf püspök minden valószínűség szerint szombaton utazik vissza székhelyére, Gyulafehérvárra.

— **Alkoholelles előadás.** Az Országos Alkoholelles Egyesület kolozsvári csoportja f. hó 17-én délután 4 órakor rendezi második nyilvános előadását az egyetem bölcsészeti karának II. sz. tantermében. Ez alkalommal dr. Duday Árpád osztály-archaeologus tart előadást. Az alkohól élvezése a klasszikus népeknél címen. (Vetített képekkel.) — Az érdekes előadásra vendégeket szívesen lát az egyesület.

— **A színügyi választmányból.** A Kolozsvári Országos Nemzeti Színház választmánya ma délelőtt 11 órakor **Bánffy Miklós** gróf főispán elnöke alatt ülést tart a főispáni irodában.

— **Az E. M. K. E. választmány ülése.** Az E. M. K. E. igazgató-választmánya tegnap d. u. 3 órakor gróf Béli Ákos elnöke alatt ülést tartott. Jelen voltak: Béli Ákos gróf elnök, Fekete Gábor alelnök, Sándor József t. alelnök-főtítká, Merza Lajos kir. tan. főpénztáros, Szekula Ákos ellenőr, dr. Gál Kelemen jegyző, Márki Sándor dr. direktoriumi tag, Russel Károly, dr. Apáthy István, dr. Boros György, Dobál Antal, dr. Eisler Mátyás, Gajzágó Ferencz, Hegyi Gyula, Incze Gerő, Kozma Ferencz, Magyar Endre, Merza Gyula, dr. Török István, Szvacsina Géza. Elnöki bejelentések után t. alelnök-főtítká előterjeszti, hogy a múlt ülés óta 10.658 K. 15 f. ment ki-segélyekre. Tagdíjakban befolyt 760 K. 60 f. Főpénztáros jelentése szerint az egyesület vagyona múlt év november 31-én 3,214.408 K. Még számos elvi jelentőségű és kisebb ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

— **Szakszervezeti ülés.** Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottsága I. jogügyi, II. pénzügyi, III. tanügyi IV. rendészeti szakszervezeti f. hó 15-én (pénteken) délután 3 órakor a városház közgyűlési termében szakszervezeti ülést tartanak. A szakszervezeti ülésnek legfontosabb három pontja Budapest székesfővárosa törvényhatósági bizottságának átirata az egyenes adók reformja ügyében az országgyűlés képviselőházához intézett újabb felterjesztésének pártolása iránt, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának átirata a „Ne temere” tárgyában hozott és a m. kir. kormányhoz és országgyűlés képviselőházához intézett feliratának hasonlóságú felirattal leendő támogatása iránt, s a tanács előterjesztése az olaszországi károsultak segélyezése tárgyában.

— **A közmunka-bizottság ülése.** Kolozsvár sz. kir. város közmunka-bizottsága ma délután 3 órakor a városház tanácstermében ülést tart, melyen a mérnöki hivatal jelentésén kívül magánosok kérései kerülnek tárgyalásra.

— **A Kossuth szobor-bizottság ülése.** Tegnapelőtt délután 5 órakor tartott Kossuth szobor-bizottsági ülésen jelen voltak: Kossuth Ignác dr. elnökön kívül Szvacsina Géza, Apáthy István dr., Márki Sándor dr., Merza Lajos, Eisler Mátyás dr., Tanács József, M. Kovács Géza, Merza Gyula pénztáros, Köntzey Imre titká, Féder Ottó dr. jegyző. Köntzey titká jelentette, hogy a Kossuth-naptár már eddig mintegy 600 korona hasznot hajtott s az értékesítés a törvényhatóságok útján szépen halad. Ezért elhatározták, hogy a bizottság a naptárt jövő évre is kiadja s dr. Márkit a szerkesztéssel újlag megbízták. A pénztári jelentés értelmében a szobor-

alap jelenleg 17819 koronát tesz ki. Bevéte volt a múlt ülés óta 486 kor. 72 fill. a naptárakból és egyéb adományokból 800 koronán felül. Elhatározták dr. Apáthy indítványára, hogy a szoboralap gyarapítására több irányban mozgalmat indítanak. Szvacsina polgármester az ülés végén a szobor helyének végleges kijelölését ajánlta, mert ha az a Főtér északi felére állítatnék fel; akkor a közuti vasút irányvonala annak figyelembe vételével fog megállapítani; de a hely kijelölése a gyűjtés további sikeres folytatására is befolyást gyakorol. E célból a szobor bizottság át fog irni a városi Tanácshoz.

— **Az osztálysorsjáték húzása.** Az osztálysorsjáték tegnapi húzásban 25.000 koronát nyert: 38518. **20.000** koronát nyert: 69839. **10.000** koronát nyertek: 63400 116265. **3000** koronát nyert: 119105. **2000** koronát nyertek: 11874 71522 123325. **1000** koronát nyertek: 769 16315 28937 52920 59109 62897 99230. **500** koronát nyertek: 10250 10968 12797 13293 14238 16794 20756 25768 32887 35033 36221 38425 40143 41123 43666 45865 46756 47493 57594 57962 58666 61203 68187 69806 70415 80939 85780 88678 89167 90404 95664 96848 97970 107343 109233 111730 114173 115050 117104 117989 122588.

— **Iparosok és földészek értekezlete.** A Kolozsvár és környékbeli iparosok és földészek önszervező és temetkezési egyesületet fognak alakítani. S az alapszabályok kidolgozására múlt év folyamán bizottságot küldtek ki. Ez a bizottság befejezte működését és az alapszabály tervezet letárgyalására január hó 17-én délután 2 órára értekezletet hívtak egybe a Pap-utcai Milleniumi iskolába.

— **Sikkasztó bankhivatalnok.** A szegedi rendőrség ma táviratilag értesítette a kolozsvári főkapitányságot, hogy Rottenbiller Sándor bankhivatalnok 6000 korona elsikkasztása után Szegedről megszökött és Kolozsvár felé vette útját. Valószínű, hogy Rottenbiller Romániába akar menekülni. Rottenbiller ezelőtt három évvel egy kolozsvári pénzügyi hivatalnok volt.

— **Felozlatott szakszervezet.** Hadady Endre dr. főkapitány e hó 9-én Andrassy Gyula gróf belügyminiszter közrendelete és Szvacsina Géza polgármester utasítása alapján felozlatta a vas- és fémmunkások kolozsvári szövetségét. Tegnapelőtt Csoma Zsigmond rendőrkapitány a szövetség helyiségében járt, hogy a szövetség pénztárát és helyiségét lepecsételje. A pénztárban 36 fillér készpénzt talált, de sem a könyveket le nem foglalta, sem pedig a helyiséget le nem pecsételte, mert a szövetség albérlője a kolozsvári cipésmunkások helyi szervezetének.

— **A fatolvajok és az erdőőr.** A katolikus státus uradalmának bükkerdőjében az egyik erdőőr már napok óta azt tapasztalta, hogy a környékbeli oláhok kosárfonáshoz szükséges venyigéket lopkodnak az erdőből. Tegnap két oláh tetten is ért s mikor ezeket igazolásra szállította fel, 3, az erdőőr előtt ismeretlen oláh paraszt megtámadta. Az erdőőr puskatusával védekezett támadói ellen, de azok a fegyvert kicsavarták az erdőőr kezéből és fával megrakott szánkójukon bemenekültek Kolozsvárra. A Hunyadi téri őrszem, akit még két gyalogrendőrrel megerősítettek, tartóztatta fel és kísérte be az ügyeletes szobára az oláhoikat. Irimiás Juon és társai eleinte tagadni próbálták tettüket, de az erdőőr fegyverét megtalálták a rendőrök a szánkón. Erre töredelmes vallomást tettek az oláh parasztok, akiket előzetes letartóztatásba helyeztek és megindították ellenük az eljárást.

— **Földesgazdák mozgalma.** A hős-tati földesgazdák körében mozgalom indult meg egy veteménytermelésre szolgáló mintatelep létesítése iránt. Az e célra kijelölendő területen, melyet Bocskay-kertnek neveznének el. A veteménytermelést a modern gazdasági eszközök és módok felhasználásával folytatnák s eljárásukkal irányt óhajtanának szabni a kolozsvári és vidéki gazdaközönség ily irányú tevékenységének. A gazdák most a város támogatását kérik. A városházán ez ügyben a közeli napokban szakértekezlet lesz, mely megállapítja, hogy milyen irányú és milyen terjedelmű legyen a telep termelése. A tanács támogatja a földesgazdák mozgalma, valószínű, hogy a közösség sem fog elzárkózni a gazdák támogatása elől.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Csütörtök. *Forradalmi nász.* (3-szor Péntek. A *gyújtogató* és *A szabadutás* (Ujdonság 1-szr. Bérlet 103. sz. C.)

Szombat d. u. *Falu rossza.* IV. ifjúság előadás. Rendkívül mérsékelt helyárakkal. Előadó Solyomános tanár.

Szombat este: *Álarcos ál.* (Opera előadás. új betanulással. Bérlet 104. sz. D.)

Vasárnap délután. *Nőemancipáció.* (Fél-helyárakkal.)

Vasárnap este: *Az erdősz leány.* (5-ször Bérlet 05. sz. A.)

— **Az álarcos bál.** Az álarcos bál című Verdi-opera szombati reprize iránt a közönség körében általános az érdeklődés. A szombati előadás jegyeit már sűrűn váltják előre az elővételi pénztárnál.

Apró hirdetések.

Egy ujonnan épített szép ház vezeték és villany bevezetéssel, könnyű feltételek mellett, közel a vasúthoz sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 746

Kerestetik egy megelémedett öregasszony, aki kis takarításért lakást kap, esetleg bolti vagy hivatalszolga is lehet. Értekezhetni Wesselényi Miklós-u. 3 a házfelügyelőnél. 749

Française Cherche matinées et après-midi pour la conversation écrire F. D. bureau du Journal. 750

Lakás berendezés, teljesen új napali ebédlő és hálószoba sürgős elutazás miatt féláron eladó. Tordai-ut 44. szám. 752

Négy szobás utcza lakás kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Kiadja: **Ujhelyi Mór.**

Telefon 148. Telefon 148.

A legjobb minőségű vágott és Tűzifát hasábos Tűzifát
jutányos árakban kicsinyben és nagyban házhoz szállít
HERCZEG ALBERT UTÓDA
Medvéssy László Malom-u. 18.

Ruhákat legszebben tisztít és fest

Gyár: Dézsma-utca 5. szám. Telefon 556.

Czink József Kolozsvárt.

Üzlet: Wesselényi-utca 25. Telefon 555

Uj China-ezüst-áru üzlet! Mátyás király-tér 9. (a volt Nagy József-féle ékszer-üzlet)

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

China-ezüst-áru

üzletet nyitottam. Állandó nagy raktárt tartok evőeszközök, tálcák, jardineur, cabarettok, kosarak és mindennemű disztárgyakból legmodernebb kivitelben. A Bernsdorfi és Szandrick-féle gyártmányokból nagy raktárt tartok, ugyancsak látszerészeti cikkek nagy választékban kaphatók. — A n. é. közönség szíves pártfogását kérve vagyok

tisztelettel **Feuerstein Herman.**

Szolid árak!

Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan eszközöztetnek.

Papp György

erdélyi orvosi műszertárában
Mátyás király-tér 5. szám.

(Akonéz Sándor üzlete mellett.)

Kaphatók:

Gummi és halhójjag különleges-
ségek 2, 3, 4, 6, 8 és 10
kor. tuczonként.

Haskötők darabja 4, 5, 7, 10,
12, 16, 24 és 28 kor.
méret utá készítve.

Sérvkötők egyoldalú 3, 4, 6, 8,
10 és 12 kor. Kétold.
6, 8, 12, 20 és 24 kor.

Motorerőre berendezett műhelyem-
ben borotva, késfenéseket és e szak-
mába vágó minden javítást végzek.

IRODAI BEREDEZÉSEK

u. m.: tintatartók, toll-állványok, íratós
deszkák, levélnehezítők, író aljazatok,
írat csiptetők, levélmérlegek stb. nagy
választékban kaphatók **UJHELYI** és
BOROS papiros-áruházában, Wesse-
lényi Miklós-utca 13. szám.

Butor!

Nagy választékban

részletfizetés

ellenében is előnyö-
sen szereshető be

Péterffy Mór

butor és lakásberendezési
cikkek áruházában

Kolozsvárt, Szentgyörgy-utca 6.
(Státus-palota).

Ugyanott állandó raktár
amerikai különleges

iroda berendezési
butorokból.

E. M. K. E. és Adria

levélpapír, dobozokban és mappákban,
minden alakban kapható **UJHELYI** és
BOROS papiros-áruházában, Wesse-
lényi Miklós-utca 13. szám.

Burger Frigyes Drogeria

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 32. szám.

Ámor szálviz
legjobb a fogak-
nak.

Egy üveg
1 korona.

Ámor szappan
legfinomabb arc-
ápoló és pipere
mosdó szappan.

Egy darab
70 fillér.

Ámor créme

hölgy kedvence. Legjobb szer-
szelő, májfolt, pörsenés,
pattanás, napbarnított
arc, kezek fehéritésére.

Egy tégely 1 korona.

Főraktár: Mindennemű bel- és
külföldi különlegessé-
gek, Angol és francia illatszerek és
piperecikkek, Gyógyborok, Háztartási
és gazdasági cikkek, Vegyi szerek, Fog-
és körömkefék, Manicúrcikkek, Gillette
borotva-készülék, Szivacsok, Frottír
eszközök, Tea, rum, cognac, malaga
és Schery, Padlómázak púha és
kemény padlóra, o o o

Ámor hölgypor

a legártatlanabb.

3 színben.
Egy doboz
1 kor. 20 fillér.

Ámor hajszesz

legbiztosabb szer
a hajhullás meg-
gátlására.

Egy üveg
1 kor. 20 fillér.



Cs. és kir. udvari szállító.



Neumann M.

Kolozsvárt,
Mátyás király-tér.

Magyarország leg-
nagyobb, legrégebb
férfi, fiu és leányka
ruhák telepe, ké-
szén s mérték után

A legcélsebb

újévi

ajándékok!

Gyermekek részére:

Fiu és leány ruhák

Fiu és leány
télikabátok.

Férfiak részére:

Hálóköntösök,

Városi bundák,

Utazó bundák,

Lábzsákok,

Szőrmével bélelt

rövid kabátok.

